



A'
TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
 ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Kis - Asszony - Havának
 21-dik napján.

A' múltt Vasárnap (Auguszt. 19-dikén) reggel, öszve-gyülekezett egynehány ezer fegyveres Polgár-Katonaság, a' *Hof* nevezetű piatzra, 's Sz. Misét tartatott ott magának *), mellynek végezetével, el-állotta két sorjával az Udvar, és a' Sz. István' Temploma között való úttzákat, olly reménység alatt, hogy majd közöttök fognak el-menni ő Felségek, a' Sz. István' Templomába. De a' Felséges
 Tsá-

*) *A' Mise - mondó, 12 urannyal jutalmaztatott meg a' Polgároktól.*

Tsászárr, és Tsászárné, az Udvarnál lévő kapun ki-kerülvén a' belső Városból, a' *Karintiai* Kapun tértek ismét vissza a' Városba, 's úgy jöttek a' Sz. István' Templomához, három, hat hat lovas hintóval. A' Sz. Mise alatt, háromszor adott tüzet a' ki-állott Granatérosság; ugyan annyiszor szállaltak-meg minden harangok; 's durrogtak a' bástyákra ki-szegzett száz ágyúk. — Vége lévén a' háláadó Isteni-tiszteletnek, a' Polgárok' soraik között tértek vissza ö Felségek, sok *Ellyen* kiáltások között, az Udvarba, a' hová sok Méltóságok fel-gyülekeztek, 's karikába (*cercle*) állottak, ö Tsász. 's Kir. Felsége körül. — Szabadon bocsátatott a' Nép ezen Innep- napon, az állatok' viaskodása-helyére, 's a' Játéknéző helyekbe. Ejtőszakára ki vólt gazdagon világosítva az egész Város, mellyet meg nézegettek magok is ö Ts. Kir. Felségek, a' Nádor Ispány, és *Jósef* Kő Hgeekkel együtt. Leg pompásabban ki vólt világosítva a' Gróf *Fries*' háza: leg-jobb íz szerént pedig a' H. *Ejzterházié*. Egész éjtőzaka, ámbár esett is az eső, rakva vóltak az útzák Emberekkel, kik szüntelen kurjongattak fel 's alá, szintén virradtig.

Tegnap estve, *Szép-Kút* (*Schönbrunn*) mellett két Faluk: *Hitzing*, és *Pentzing* ki vóltak világosítva.

Az itt lévő *Belga-Kántzellária*, és a' *Brüsszeli* Kormányfizek között, Frantziáúl folyt eddig a' Levelezés: ezentúl, Deák nyelven fog folyni, a' mint értjük.

Magyar

Magyar Ország.

A' Prágai Koronázás' alkalmatosságával két Magyar Grófok mátkásodtak - meg, úgymint: Gróf *Zapáry József*, a' Kir. Fő Hertzeg Nádor - Ispány' Fő Udvari Mestere; és Gróf *Eszterházy József*, Nádor - Ispány ö K. F. H. nél Kamarás Úr, és a' F. Helyt. Tanátsnái Referendárius. Az első jegyzette magának jövendőbéli Házas - társúl, Tseh Gróf *Clári Filep*' Kis - Asszonyát; a' másik pedig Morvai Gróf *Zerotin Lajosét*.

Vátról, Szüz - havának (August.) 9 - dikén. — „A' közelébb múltt hónapnak két utolsó hetein, ez helybéli tanuló Iffjúság, ön - magától, Direktor Úr', és T. Professzor - riknak is kormányozások nélkül, a' Poéták előbb, a' Rhétorok pedig a' következő Vasárnapon; ezek, *Plautusnak* egy Darabját; amazok pedig *Dávid Királynak* Penitentzia - tartását, deák nyelven el - jádzták. — Teátramjok nem lévén, tehetségekhez képest egynehány forintokat magok közt ölzvegyűjtögettek, és azokon, a' néhai Apátzák - nak most üressen álló épületjekben, az Uraság' Fő Tisztje által nékiek engedtetett tágasbb szobában jádzó - helyet állították, mellyet holmi régi festett vázlon darabokkal el - készítvén, részént pedig újra befestegetvén, a' Városnak érdemesb Lakosait a' meg - jelenésre kérték. Meg - jelentünk tehát felesen, Iffjaink' ebbéli igyekezeteknek szemlélésére, a' kik várásunknak úgy annyira is eleget tettek, hogy, mind felvett ártatlan, és tiszta tárgyakra; mind ren-

Kir. Biztosok közzül való; de most tsak azt iktathatjuk ide rövideden a' Leveléből: hogy mivel a' Török Biztosokkal semmit se lehetett végezni szép szerént: erre nézve parantsolat ment a' mi Biztosainkhoz, hogy a, *Szisztóvi* kötés szerént vonjanak tüstént magok határ - lineát; építtessenak arra, őrző házakat; 's rakják meg azokat elegendő Katonasággal. Ezen parantsolatnak végre hajtása mindjárt el is kezdődött.

Hadi történetek, 's készületek.

Hrg. *Hohenlohe*' táborából, *Lingenfeld* mellől így írt Auguft. 6-dikán egyg érdemes Tiszt Úr: „Auguft. 3 dikára virradóra, *Lingenfeld* mellé jöttünk, melly, nem messze vagon, *Landau* nevezetű hires Frantzia Erösségtől. Mindjárt táborba szállottunk; de sátorok nélkül, mert azok tsak más nap érkeztek még el. Mivel előttünk, tsupa erdőség vagon: tehát mindjárt Strázsák állittattak ki — lovasok, és gyalogok — hogy az Ellenség, véletlenül reánk ne rohanhasson. De, tellyességgel nem mutatták magokat a' Frantziák. Hogy azért ki tanulhassuk hol léteket: három tsapatok indultak el vizsgálódni. Az első tsapatot, melly 400 *Vurmser* Huszárokból állott, maga vitte a' Hertzeg; a' másodikat, Gróf *Kollonits József* Generális; a' harmadikat pedig Oberstlieut. *Wagenheim*.

H. *Hohenlohe*, *Riltzheim*nál egynehány Frantziákra bökcent. Ezeknek, olly tüzesen nekik hajtottak a' Huszárok, hogy nem lehetett őket meg-tartóztatni; azért is kintsin-

Kir. Biztosok közzül való; de most tsak azt iktathatjuk ide rövideden a' Leveléből: hogy mivel a' Török Biztosokkal semmit se lehetett végezni szép szerént: erre nézve parantsolat ment a' mi Biztosainkhoz, hogy a, *Szisztóvi* kötés szerént vonjanak tüstént magok határ - lineát; építtessenak arra, ör-ző házakat; 's rakják meg azokat elegendő Katonasággal. Ezen parantsolatnak végre hajtása mindjárt el is kezdődött.

Hadi történetek, 's készületek.

Hrg. *Hohenlohe'* táborából, *Lingenfeld* mellől így irt August. 6-dikán egyy érdemes Tiszt Úr: „August. 3 dikára virradóra, *Lingenfeld* mellé jöttünk, melly, nem messze vagyon, - *Landau* nevezetű hires Frantzia Erösségtől. Mindjárt táborba szállottunk; de sátorok nélkül, mert azok tsak más nap érkeztek még el. Mivel előttünk, tsupa erdőség vagyon: tehát mindjárt Strázsák állíttattak ki — lovasok, és gyalogok — hogy az Ellenség, véletlenül reánk ne rohanhasson. De, tellyességgel nem mutatták magokat a' Frantziák. Hogy azért ki tanulhassuk hol léteket: három tsapatok indultak el vizsgálódni. Az első tsapatot, melly 400 *Vurmser* Huszárokból állott, maga vitte a' Hertzeg; a' másodikat, Gróf *Kollonits József* Generális; a' harmadikat pedig Oberflieut. *Wagenheim*.

H. *Hohenlohe*, *Riltzheimn*ál egynehány Frantziákra bökcent. Ezeknek, olly tüzesen nekik hajtoitak a' Huszárok, hogy nem lehetett őket meg-tartóztatni; azért is ki-
tsin-

tsinben múlt-el, hogy szerentsémenül nem jártak: mert 60 gyalog Frantzia Katonák a' paraszt házakba vették magokat, 's onnan tüzeltek-ki. Magok a' Parasztok is mind fegyveresen vóltak, 's derekassan lövöldöztek az ablakokon által Hufzárjainkra. De észre vévén tsak ugyan a' Fran. Katonák, hogy több Hufzárók is érkeznek, futásra vették a' dolgot; és hogy annál jobban szaladhassanak: semmi bagázsiájokat se vitték-el magokkal. 25-en hüllottak-el közzülök, 's 12-en fogattak-el.

Végbe menvén a' viadal, fel-raggatták Hufzárjaink, a' falu' házára, és az üressen maradott Katonai őrző-házakra a' Tsászár', és Prussziai Király' Manifestumának nyomtatványait. — Knittelsheimnál meg nem mért állani (a' mint tudva vagyon) Broglie, és Cüstine Fő Vezérek' Serege, Hg Hohenlohe előtt; hanem el-hagyván táborát, és egy zálzlóját, hordta, a' mint hordhatta a' riszát, Offenbach felé; 's szaladása közben fúttá a' *ca ira, ca ira*, kedves dallyokat a' Pátriótáknak, 's kiáltotta: *Akasztani kell az Aristokratákat.* — A' harmadik vizsgálódó tsapat-béli Hufzárók, 50 köz Frantziákat, és 3 Tisztet aprítottak-le; 25 Legényt el-fogtak; és 44 lovat; 's nyertek egy Regiment-Zálzlót. — Szemeimmel láttam, a' mit irok. — Mi, egy Hufzár Káplárt, 3 köz Legényt, és 6 lovat veszítettünk. Sebet kaptak: B. *Einfiedl* Hadnagyunk, két Al-Tisztünk, 9 köz Legényünk, és 13 lovunk. Az el-fogott Frantziák, *Spirán* keresztül, *Tirolisba* küldettek, *Inspruck* Városába.

Ennek

Ennek a' Levélnek lessz még folytatása; hanem addig is, míg azt közölhetnénk, jelentjük: hogy az újjabban hozzánk érkezett Levelek szerént, Auguft. 8-dikán oda hagyta H. Hohenlohe' Serege Landaut, 's minekutánna ki-nyúgodta volna magát Neustadtnál, melly két mérttföldnyire vagyon Landauhoz, tovább vette útját, a' Braunschweigi Hertzeg' Armádiája felé.

*A' Frantziák ellen ki-rendeltt, 's már rész szerént hadakozó Tsász. Kir. Seregek, három fő részekre vagynak fel-olstva. — Egy rész, *Austriai Belgyiomban*; a' másik, a' *Rajná*n - túl; a' harmadik, *Elő-Austriában* vagyon. — Az elsőnek, *Albert Hertzeg — Kristina Fő - Hertzeg - Asszony' Férje* — a' Kormányozója; a' másodiknak, *H. Hohenlohe*; a' harmadiknak, *Hadi Tár-mester H. Eszterházy Antal*. — *H. Hohenlohe*, minekutánna meg-visgálta volna a' maga Seregét; meg-állott annak homloka előtt, 's illy beszédet tartott hozzája: „*Hadi Pajtásim! Nints arra néktek szükségtek, hogy szóval buzdítsalak benneteket. Esmeretek ti engemet; én is titeket. Igaz az Isten, 's meg fogja áldani a' mi Tsászáruk' fegy-verét. Ezt óhajtja minden jó Ember. Bátran, és vitézül forgassátok magatokat; 's reményljétek meg-jutalmaztatástokat.*“*

A' Prussziai Király, Aug. 5-dik napján délelőtti 9 órakor érkezett Trier Városába. Vele voltak a' Braunschweigi, és Hohenlohe Hertzegek. Leg-nagyobb részét Seregének,
íze.

személyyessen vezette ő Felsőge a' táborba, *Trier* Városán fellyül egy órányira, *Konz* nevü helység mellé, 's maga is együtt táborozik kedves Vitézeivel. Az egélz *Prussz.* Sereg (mellynek számát 60 ezerre teszi egy *Trieri* Levél), a' *Saar* vize' hosszában telepedik - meg, 's szándékozik leg - elsőben is *Saarlowis* nevezetü Várokat meg - szállani a' Frantziáknak, melly 13 órányira vagon *Metz* Városától. — A' Frantzia Hertzegeket is *Trierbe* várták Auguft. 7-dikére.

Frantzia Országnak belső, és külső állapotjáról.

Jelentettük vala közelébbi *Hírmondónkban*, hogy a' Párisi Népnek mostani Bálvány, Polgármester *Petion*, meg - jelent Aug. 3-dikán a' Nemzet - Gyűlése előtt, még pedig, a' mint maga mondotta, Páris Városa' nagyobb részének képében, és nevében; 's felolvasott egy Irást, mellyben elő - számlálja a' Nép, *XVI. Lajos* Király ellen való nehézségeit, 's kívánja annak a' Királyságból való ki - tételét. — Mindjárt más nap, Deputátusokat küldött a' Nemzet - Gyűléséhez azon Ofztállya Páris Városának, melly a' *Köryv - tárról* neveztetik, 's protestált a' Polgármester' tselekedete ellen. A' Gyűlésnek *Jakobinus* Részé, 's ennek bünös szolgálai — a' kik karokból szokták halgatni a' Gyűlés' végzéseit — felette nagy lármát ütöttek; de ez, tsak ugyan meg nem háborította 's akadályoztatta a' Szószóllót, hogy szabadon ki ne nyilatkozzatná a' maga Polgár Társainak értelemeket. *Vaublanc* nevezetü Tagja

a' Gyűlésnek, pártját fogta a' Szószóllónak, 's egyfzersmind hathatósan ki-kelt a' Hallgatóknak vakmerő, és büntetésre méltó magok-viselések ellen. De fogott é valamit a' beszéde, a' Hallgatókon? Koránt sem; sőt úgy fel-zúdultak ezek, hallására, mint a' meg-pízkáltt darázs a' fa odvában, 's új bizonyágát adták azon szomorú igazságnak, hogy a' szabad szájára bortsátott, és magát el-hitt Nép, leg nagyobb *Despota* a' Világon. Nem jutott nekik többé eszékbe, hogy *Vaublanc*nak, mint Nemzet' Képviselőjének személlye meg-sérthetetlen; hanem fel-forrott dühös indulatjoktól el-ragadtatván, teli torokkal kiáltották: *Neki! neki! a' feketéknek.* (Így nevezi a' Jakobinus rész, tsúfosan a' másik Félékezetet). — El-telvén erre rész szerént bosszúsággal, rész szerént pedig félelemmel, feles számú Deputátusok, ki felé indultak a' Gyűlésből; de az Elölülő vissza kiáltotta őket, 's kezdett a' lárma is tsillapodni. Ismét hozzá fogott tehát *Vaublanc* Úr a' beszédhez, 's jelentette, hogy ha még tovább is fog sértegettetni az értelemnek, és szóllásnak szabadsága: úgy ő azt fogja kérni a' Gyűléstől, hadd szabadúlhasson ki a' Fő Városból; mert örömejobb akarja az Ország' szélén végezni életét, mint-sem azt meg-érni, hogy annyira meg-alatsoníttassék a' Nemzet' képét viselő Gyűlésnek méltósága *).

Vau-

*) *Frantzia Ország' első Hadi-Vezére, Lukner Úr is azt mondotta, hogy inkább ki-*

Vaublanc után, meg-szóllalt a' hires *Brisset*, 's azt magyarázgatta a' Gyűlésnek, hogy a' most szóban forgó Város-Ofztálynak egy része Jakobinus; a' másik pedig nem; és tsak az első eggyezett-meg a' Király' kitételének sürgetésébe. — Tsak hamar ezen-túl, a' Fegyver-háizról neveztetett Város-Ofztálytól érkezett a' N. Gyűléséhez egy Deputátzió, melly hasonlóképpen, valamint szintén az előbbeni, kárhoztatta a' Polgármester' tselekedetét. Más Ofztályok ellenben, még annyival inkább törnek a' Király ellen; mellyek között kiváltképpen egy *Mauconseil* (rossz tanáts) nevezetű, nagyon meg-felel a' maga nevének: mert ez, már el is végezte Augúst. 4 dikén, hogy ő *XVI. Lajost*, a' ki a' Nemzet' bizodalmaival olly soká, 's olly kegyetlen módra vissza-élt, Frantziák' Királynának többé nem esméri; 's ugyan ennek tselekedésére únszolta nem tsak a' Városnak több Ofztályait, hanem az egész Országot is. Értésére esvén ez, a' N. Gyűlésének, Konstitútzioval ellenkezőnek, következésképpen helytelennek ítélte a' *Mauconseil* Ofztálynak hebehurgyáskodását, 's egyfzersmind olly végzést hozott, mellynek ereje szerént meg kell inteni a' Népet, hogy a' Törvény ellen ne patvar-kodjon; 's ójja magát a' tsábítóktól, kik úgy mutatják ugyan magokat, mintha a' Szabadság' óltalmazói vólnának; pedig annak

kiván, az Austriaiakkal való viadalban meg-halni; mint-sem a' Jakobinusok között élni.

és a' Nemzetnek végső veszedelmét munkálódják.

De az a' kérdés ötölhet itt, a' mostani körülállások szerént az Ember' elméjébe: *Mi módon származhatott eggy illy bölts Végzés a' Nemzet-Gyűlésétől, mellyben annyira hatalmaskodik darab időtől fogva a' Jakobinus Felekezet?*

Erre mi egyebet nem felelhetünk, hanem hogy a' Jakobinusok is, kétség kívül, nem mind egy forma tüzesességük. Kell lenni közöttök, mérséklettebb értelműeknek, 's indulatúaknak is, a' kiknél következésképen nagyobb ereje van néha néha a' józan okosság' javaslásának, mint a' dühös felekezet' indulatoskodásának. — Ez az oka, hogy *Lafayette* Fő Vezér is ártatlannak ítéltetett végtére, ezen hónapnak 8-dikán a' N. Gyűlésében; ámbár minden mesterségét megvetette is a' tüzesebb Jakobinusság, hogy meg-buktassa ezen *Ofzlop-Embert*, tsak azért, mivel fel merte ez fedezni a' Nemzet-Gyűlése előtt, hogy a' Jakobinusok, valóságos pestisei *Fr. Ország*nak, 's ugyan azért az egész Seregnek, és minden jól gondolkodó Polgároknak nevében kívánta a' Jakobinus Társaságoknak el-töröltetéseket. — Egyenessen ugyan ezért nem köthettek belé *Lafayette*be a' Jakobinusok, hanem egy fő vétket gondoltak ki ellene, t. i. hogy ő, arra kérte volna *Luknert*, hogy Páris ellen indítsák Seregeiket. Ezen vádra, melly sok napokig forgott fenn a' Nemzeti Gyűlésben, azt válaszolta rövideden *Lafayette*, hogy az, *tsupa sült hazugság*. — *Lukner* pe-

pedig még azt is írta, hogy ha békét nem hagynak ezen helytelen hertze - hurtzálásnak: ötet kényszeríteni fogják az által, a' maga Fő Hadi Vezéri hivatalának le-tételére. — Generál *Bureau de Pucy* (az előbbeni N. Gyűlésének egy Tagja) felől mondották a' Jakobinusok, hogy lett volna *Lafayette*, és *Lukner* között a' Közbenjáró. Fogta tehát magát a' meg-nevezett Úr, maga meg-jelent Júl. 29 dikén a' N. Gyűlése előtt, 's ellene-mondhatatlanul meg-mutatta, hogy a' mivel ötöt vádolták: az, merő rágalmazás. — Látták ezekből magok is, a' N. Gyűlésének tsendesebb Jakobinus Tagjai, hogy nints, miért idéztetessék *Lafayette* Úr Törvénybe, 's ugyan azért magok is pártját fogták annak. Így készült-meg a' *Lafayette*' ártatlanságáról hozott végzés. — Azt gondolhatná valaki, hogy ezen végzésnek hallására, ha szintén mérgelődtek is magokban, a' dühös Jakobinusoknak hárben fogadott bűnös eszközeik, t. i. a' Gyűlésbéli Hallgatók: tsak ugyan nem kiabáltak már többé az ellen. — Dejzen! — nem tsak az, hogy kiabáltak; hanem még rettenetesen is fenyegetődztek a' Nemzet - Gyűlése ellen.

Egy *Párisi* tudósításból azt olvassuk, hogy *Valenciennes* Városában, hire futamodott ezen hónap' elein a' Király' le-tételének. Mihelyt fülökbe ment ez, a' Katonáknak: leg-ottan arra határozták magokat nagy részént; hogy minden készülétekkel együtt által-mennyenek az Ellenséghez. Sok bajok volt a' Polgári Elöljáróknak, 's a' Generálisoknak, míg reá tudták beszélleni a' Katoná-

ná-

nákat, hogy semmit se építtsenek a' hallott hiren, mert az tsupa költemény.

A' *Bétsi*, és *Berlini* Udvarok, minek-utánna fel-fedezték volna Európa' szemei előtt külön külön azon okokat, a' melyekre nézve fogtak fegyvert *Frantzia Ország* ellen: most újra adtak ki egy következő tzimű Irást: *Manifest contre la Revolution Francoise*. (A' *Frantzia Változás* ellen való Ki-nyilatkoztatás). Elő vagyon ebben adva, a' már négy esztendőktől fogva tartó *Frantzia Revolutzió*nak kezdete, 's folyamata, minden rettenetes következéseitevel együtt, következésésképpen: minémű indító okaik, 's tzellyaik legyenek, ő *Tsászári*; és *Királyi Felségeknek*, a' *Frantzia Ország* ellen való hadakozásban. — Ha ezen *Manifestumot* meg-olvasándják a' *Jakobinusok*: által fogják belőle látni vádjok' hamisságát, melly szerént azzal rágalmazzák szerentsétlen *Királyokat*, hogy annak nevében esküdött öszve a' *Bétsi*, és *Berlini* Udvar, *Frantzia Ország* ellen; és hogy azért vétkezik most újra az *Ausztriai Ház*, hogy *XVI. Lajosért* bosszút állhasson.

Nevekedik Frantzia Ország' Ellenséginek száma.

Ezen hónapnak 3-dikán egy *Követséget* küldött a' *Frantzia Király* a' *Nemzet-Gyűléséhez*, melly által azt izente nékie, hogy a' *Német Fejedelmeknek* *neutralitás-sokhoz* (részre *nem-hajlásokhoz*) *nem lehet többé bizni*: a' *Kolóniai*, és *Treviri Választó Hertzegek*, úgy *nem különben* a' *Vürtenbergi Hertzeg*, 's a' *Bádeni Márkgráf*, *ellenséges indulatjokat* kezdették mutatni *Frantzia Ország* ellen.

Len-

Lengyel Ország'

új Polgári - Alkotványa (Konstitúziója),
nem soká állhata - fel, a' mint tudjuk. —
1791-dik Esztendőben, Májusnak 3-dik napján
ment vala t. i. tökéletességre az építése;
's ímé ezen folyó 1792-dik Esztendőnek Július
hónapjában le - rontá azt *II. Katalinnak*
hatalmas keze; 's annak romlásán, újra az
előbbeni Konstitúziót épített - fel, tulajdon
magok a' *Lengyelek* által. — Ezen vissz -
építő *Lengyelek'* öszve - szövetekezésének,
vagy Gyűlésének Marsallja, következő
Hit - formával tartozik meg - esküdni:

„Én N. N. Esküszöm a' Sz. Háromság
egy Istenre, hogy én minden erőmmel rajta
leszek, azon boldogtalan Konstitúciónak
semmivé - tételén, melly 1791-dik Esztendő -
ben, Májusnak 3-dik napján állított - fel,
's igyekezem azt, az én meg - tsalattott
nemes Polgár - társaimnak emlékezetekből
egésszen ki - törteni; 's annak helyébe, a'
régi Konstitúziót, és a' mi nagy 's bölts
Eleinknek rendeléseiket, a' minden Oroszok'
Fels. Tsászárnéjának óltalma alatt úgy állí -
tani fel, hogy az, örök időkre fenn - marad -
hasson; esküszöm, hogy én az örökség
szerént való Uralkodás - formáját meg nem
engedem; a' Királynak több hatalmat nem
adok, mint vólt minden előbbeni Királyok -
nak Lengyel Országban; esküszöm, hogy én
azon Konstitúciónak Barátival, melly Május -
nak 3-dikán állított - fel, tellyességgel
nem fogok társalkodni, 's barátkozni; es -
küszöm, hogy én a' Sz. Római Katholika
uralkodó Vallást fenn - tartom, gyámolítom
és

és általmazom; esküszöm, hogy én, mint a' Közönséges - Öfzve - szövetkezésnek Marsallja, minden kötelességeimet híven fogom tellyesíteni; 's a' reám bizott hatalmat, egyedül a' szabadságnak fenn-tartására, 's a' Haza' meg-szabadítására fordítani, melly már olly közel vólt a' végső veszedelemhez. Isten engem' úgy segéllyen."

Hasonló ezen Hit-formához az is, mellyel meg kell esküdni az Öfzve-szövetkezés' Tanátsosainak, Titoknokjainak, és a' Katonaság' Kormányozóinak.

Mivel az új Lengyel Gyűléseknek Orákulumok, nem a' Varsói Kabinét már többé; hanem a' Pétersburgi; innen vagyon, hogy azok is szintén úgy itélnek már Lengyel Ország' új Konstituziójáról, mint az Orosz Minisztérium. A' Lithvániai Nagy-Hertzezség Közönséges Gyűlésének Jegyző - Könyvében nézzük tsak, és tsudállyuk, minémű színekkel festetik - le az említett Konstituzió:

„Amaz el-felejtethetlen 1791-dik Esztendő' Májusának 3-dikán készült Konstituzió, temetője vala a' szabadságnak; szüleménnye, a' mai meg-romlott böltselkedő Világnak, melly, tsupán a' Népek' változásában talállya gyönyörüségét; a' mellyben a' régi Istennek szent tisztelete ki-tsúfoltatik, 's nevettetik; az Úrnok Oltárai meg-ferteztetnek, 's gyaláztatnak; a' mellyben sokan semmi rendet nem akarnak tartani — nem akarják azon bölts Igazgatás-formáit megszenvedni, mellyek már több századtól fogva állanak-fel; hanem az új módi bolond böltselkedés, és gyalázatos hihetlenség zere-
rét,

rént, minden Rendeket, Országokat, és Igazgatásokat bolondokká igyekeznek tenni. — A' Lengyel Közöns. Társaságnak, olytatén szabad Közöns. Társaságnak kell maradni, a' mint hagyták azt reánk a' mi Atyáink; és átkozott légyen, a' ki mást kíván.“

Minekutánna el-állott volna a' Lengyel Király az új Konstitutiótól, 's ennél fogva fegyver-nyúgvás lett Júliusnak 26-dikán a' két hadakozó Fél között; Orosz Májor *Kochovszky*, *Varsóba* küldetett a' Lengyel Sereg' Kormányozójától, következő fel-
tétélekkel: 1.) A' Király, és a' Sereg, tartoznak magokat az újj Öszve-szövetkezéssel (melly lett t. i. a' régi Konstitutió fel-állítására) egyesíteni, 's ahoz való hívségeket esküvéssel fogadni. 2.) Mihelyt túl lesz a' *Veichsel* vizén a' Lengyel Sereg: legottan fel kell azt osztani kis részekre, és pedig olly móddal, hogy ne lehessenek nagyon közel az ő Barátjaikhoz (a' kik t. i. az új Konstitutióhoz szítnak). 3.) Orosz őrizettel kell meg-rakni mind-azon Városokat, mellyekben most Lengyel őrizetek vagynak, 's ezeket el kell osztani Regementek közzé. 4.) Egy Kommissziót kell fel-állítani, melly, az Oroszok' tartására megkivántató minden szükséges dolgokat beszerezzen, 's ki-szolgáltasson. 5.) Mindenütt tsendesség légyen; különösen *Varsóban*, a' hová nagy számú Orosz Katonaság fog szállítatni. 6.) Az Öszve-szövetkezéssel, következőképpen a' régi Konstitutióval haladék nélkül el kell kezdeni a' maga valóságos folyamatját.